Substantiva tvorena ze
sloves (B> PV)

mutace

transpozice




derivace sufixalni

od kmene (stem-derivation) : +KmV : (uc-i-
tel, ne-mysl-i-tel-n-y, kresl-i-c-i)

od korene (root-derivation) : -KmV (mluv-c-i,
lep-k-av-y)
od tvaru: +tvarova koncovka (participia) (o-pi-
I-y, trest-a-n-ec)



Slovotvorna trida (mutace)

jmeéna Cinitelska (osoby)
jména prostredku
jména vysledku déju




jmena Cinitelska

-tel

-C

-ce

-Ci
-ik/-nik
-oun



tel

Frekwenicmnd distrilbosc =

ww=sledek frelkvencni distribuc e

L irmit: II:I FRadkd kL mobra=eni: =57

lermirmia: 0= =T ‘=" obra=it O =oucet 7 =chowat
l=rmirmi=c: ol —
redit=l 244415
obywatel 1323453
rmajitel 15=25
ucitel 1099493=
podnikatel 925 =
a=ivwatel =233
spis=owatel = .
praed=tawit=l =1
welitel =55
zamestnavatel S=S10
pachatel SE122
zastupitel SOSE
dodawvwatel xR e
pofadat=l =70a1
pywtel = e
s=spotrebit=l =2E=9
ddka=zat=l 2E0=
cirnitel 2202
provozowatel 27 B=
zakladate=l =213
Sskladat=l =11
wy S etrfowvatel 2=9A
Zadat=l =171
pozzorowatel =123
wEFit=l 2047 __,I

= awFit I IL1lo=it I




pytel, datel, hotel

Jak by musela vypadat slovesa v infinitivu,
pokud by substantiva pytel a datel mela byt
jejich derivaty ?

Do ktere slovesneé tridy a vzoru by patrila
(mohla patrit)?

Muze pred tel pfedchazet v Cestiné o, pokud
ma jit o Cinitelské jmeéno/jmeno prostredku?




Fotel

Frekweniomnid distrilbasc =

w=sledek frekvencni distribuce

Lirmit: |O Radkd k zobrazeni: A5

l=rmrma:; O =k =zobra=it i s=soucC et i =chowat

l=mirmas: S —
hot=l 1 =230

ot=l 2215

rmot el L35

Eurotel 1=

gramnd ot el 1=4a

Farkhot=l =1

fotel =1

interhotel
Bot=l
elektraokotel
erndot=l
Sporthotel
Flowot el
rotel
supaerhotel
Desechna-kFotel
loisiurmhot=l
lawvhotel
=arot el
ot =l
=Smolotel
Lavhot=l
apart-hot=l
Srmarthotel
Wemsldhotel

Mok b

Sad S NNNWW DD ===

Zawrit I ILIlo=it I




€<

Frekhwentcnid distribasce

s laedek frekvaencni distribuc e

Lirmit: IEI FRadkid k =obrazeni:
l=ermirma:; O == ks s = =obra=it L soucet
l=rmrm=ce SRS —
hra< 220O0==
rodics 213305
Ffidi s 177055
ha=sisE F12=
kous ==
wolihE s B o
posluchac SE1=
ucha=zae=c 2005
spoluhrac =214
lapi s 153935
W PR E S 1 =55
prodawvac 12934
hlida s 10O0=0
W E N Avac sS4
bohas 25
prarodic 55
potapsec =29
no=sic Lt o
neplatic N
Sandalawi s s s
protihirac =11
ol s S
weyiednavwac S=2
Flowa s =9
FriZ =41 __.I

= awrit I LIlo=it I



Analyzujte

kouc
bohac
Galanovic¢
Fric
Hlavac
Bezruc



Jak by musela vypadat motivujici slovesa,
aby derivaty byly deverbativa.



Alternace KoV

ou/u loupit-lupic
a/a

i/i

yly



Alternace KoV

ou/u buri¢, brusic¢, sudic
a/a travic, trapic
i/l ridi¢, miri¢

174'% hyri¢ (slovniky nedokladaiji)



CC

Frelwenimnid diskbribsnsc e

wawrslaedaek frekvencni distribuc e
L irmit: II:I Fadkd k zobrazeni: 142
lemirma:; O= kWi = obra=it 7 soucet 7 =chowat

l=rmirm=sce e ad —
sastupce 150393

werroboe 293493

—Aajermoc e T a2A

=oudc = =595

wiid o e A5=2=

obrance A5 5

pravodc e gA4=ZF7A

twdrc e S R e L

poradce SAaA5E

ddchodoc= 293=-1

prode|jce= L B

=stra=zce 2325

odpdrce 2=E165

wlisado e 2293

predchadce 2275

mnastupc= 2O==

ochranmnce= 1957

obhajice 19 ==

Spravc e 1=225

doprawvc e =T

najermce 1501

sastance= 1 =53

Zaloboce 125=

pOvodc e 1251

pPrgermoce 12201 __,l

= 3wt I I1lao=it I




? zd-stup-ce, vy-rob-ce, zd-jem-ce

U rady substantiv (deverbativ) dochazi k
alternaci v prefixu.

Dochazi k alternacim i u typu —tel a —c?



ko distribrasc e

~wrsledek frekwaencni distribuc e

Lirmit: [O Radka k zobrazent': ==
l=rmirmia: O = b=l - =obra=it i sous=et i =c:howat
l=e=rmirmi=s: == —
ol uwe s 12397
roz=hod ST =11 401
FErej s s ey
o csT S
rejaEn S O R,
prdwodd S =72
o ST 155
woyr b S rET 155
Tl Y = 124
mnakuapcei =
prRiruaci . s
o =i =1
do=zorst =1
wideoro=hod ST =1 =
mabhonci =1
=awodSi 11
e b SR =
ra i «1
Lankoaoci =1
Ad=amnmcEd =
prFirmlluwEi =
mSEarmlloe ST 1
Lo 1

= = Fit I LLINlo=Zit I




Jak by muselo vypadat sloveso, pokud by
koc¢i melo byt deverbativum a ke kteremu
vzoru by muselo patrit?



jmena prostredku

-C (pocitac)

-Cka (hracka)
-dlo (meridlo)
-tko (kruzitko)
-tel (ukazatel)



€<

relkwencrnd distribeasc e

~w=laedek frekvencni distribuce

Lirmit: II:I FPadkd k£ mobra=zeni: Fal b

l=rrmirmia: O = =T Lt =obra=it L =souc et i s=chowat
l=rmirmia: Lt —
pocitac 1 =25E5
ko i = i |
rmics 157
=T L =
plac =2=2
kolas 1=
prehrawswac 1524
owlada s 11934
waysilac 113=
prohliZec 11==
i 1017
Pryirmac 10122
gauc == | I o
(e == = ==1
Serncdwic =
spotfFfebhi s =SS
kotouc ==
kwSEStinac L =
Shiirmac = 1=
CasOwsE s =
wod = a=r.
chladis 12
Wy pinac =330
kartacs L=
o c =15 __.l

= =ZwFit I LIlao=it I



cka

relkwemnicnid disktribenac e
~w=sledaelk frelkvenchni distribuce
Lirmit: II:I FRadkd k mobra=eni: =2195
lermirrma: O == k=T 1 = oabra=it L Souc et L schowvat

l=rmrmis: =EEEs f—
zrnacka 1 13=

babicka ===

SEpicka Lt e | I E

pisniclka S e L

herecka I B e e

ulicka =S9EE

holZicka ] S

RSk a = s B | =

iednicka ===

mpevacka =SO=a0

lawicka ==

hracka LS L=

Sswicska 2EAaE

ormacka 25T =

IZicka =2

Sklenicka 2=31=

krabicka=a =229

hlawvicka ==1"1

horechka =20=A

zatacka 1917

t=ecka 1507

wesnicka 14773

kualicka 1A=

hracka 1A=

se=tRicks 1= =4 __,l

= @ Fit I IL1lo=it I




dlo

Frebhwencnid distbribensc e

ey =sledek frekvencni distribuc e

Lirmit: II:I Fadkd k mobra=eni: 375

l=ermirm=s: O= kTl ‘= =obra=it T soucet T schowat
l=rmrris: =EEEE f—
divadlo 2159337
prawidlo 1 =525
l=tadlo 1190093
woz=idlo 91 7=
zrcadlo ] I L= B
=sedadlo s R s B
pradlio =214
==dlo 2O
zava=adlo =214
plawidlo 174=
chodidlo I =
Cerpadla 120
opearadlo 11=1
pro=t&eradlo =254
iy dlo L= L §
IS kadlo L=l
urmiywadlio =1
lepidlo =
=adlo Pl
orrFrmiidlo ==
Sicdlo 25
=trasidlo =245
rmadlo Ll =
chapadla LA =55
rozpousteadla =3 __.I

= = Fit I I_1lo=it I




tko

Frekhwentnid distribasce

= ledek frekvwvencni distribuce

Lirmit: IEI Radlkd lkk mobra=c=ni: ==1

l=rmirma: O =Tyl = Fobra=it T s=oucet T =chowat
l=rmrmi=c: o f—
=luchatko el |
dEeEwEsE Stk o 109
=r-atk o 1T0O0=%
=wiratk o b= o o
deEt' Stk o L= L |
l=ehathko =9
zakratko ==
nakratko =355
Iwtho L
=edatko =122
prasatko =29=
urFrathko 1=
kopywtlko 1=
ukatko 173
paratko 17
poz=latko =
nevifiatko 1=
je=ulatko 145
Kilekatko 114
rovwnathk o 111
pouthko 110
IT=athko 110
iehfAatko 105
kot atko L=
Ccukratko L= | .....l

Zawrit I I_1lo=it I




tel

Frekweniomnid distrilbasc =

~wsledek ftrelkwvencni distribuc =

Lirmit: |O Radk k zobrazeni: p=ls

l=mirma: O = ke - ==obhra=it [ . souc et [ . =schowat

l=mirmas:
pywtel
dka=zatel
==t =l
Cinitel
=ouucinitel
obratel
irmenowvatel
iet=l
pakatel

Al atel
epitel
(=¥ =h F=1|
Fel=ediatel
Citatel
oznarmovatel
Adliatel
pr~—ocinitel
Tite=1
urmofowatel
Feuchatel
bagatel
rmakrouka=zat=l
rmochitel
Felobit el
oddrocitel

SNANON =22




Nazvy mist

-iSté
-dlo
-na, -ovna, -rna



1St€

Frelkhwenicnid distribasace

wr=ledek frekvvencni distribuce

Lirmit: IEI Radkd k mobra=csni: =2

l=mirma: O=kFTwr = Fobra=it P s=oucet T =chowat
l=rmrrmi=c: e f—
hRstae A0
I=tist = e
=schodisSts L= Ry
parkowi=te A1 =32
pracovwiste =771
=stanowi=ts ==
=idli=t & =530
jeviste =279=
Hradist & =200=a
koupali=te 1552
by dli=te 17 7=
Otosist s 1 A0
hledista 1 =22
westavwisEte 1T=1a4
trZist&aE 10=a=
SskladisSts 100=
bojiEte =
acilist = =1
Spoartaovi=t & =
nalexiste =
nacstupists =
ohnisEt & =79
bludista = = =
s=stavenis=te =12
tEZiSt s Lt I ...,I

= @writ I I_1lo=it I




? nazvy mist

Frelhwenicmnid distribsoac e

wwrsledek frekvencrnil distribuc e
Lirmit: IEI Radkd k mobra=esni: A
Il=ermma: O= k<l R =obra=it L Sous et L Sschowat

l=rmirmia: o —
wlra 11533

Ernihowrna 31 ==

slecrna =213=

pojisStowrnas F=214

A= =12

SNErmIOwrT = =01 =

kralowrnas A1 =

zakladrna b | I E

elektrarmna PR = e

towarnas o e L

dilrma Fx Byl e

prodejna S0

Ekoupaelna S==4

kawarma SO

pPaEnn=A S=545

=kwrnia ==19a

jid=lna =127

pokladrna SO

princez=rmna 2905

Sspoafitelna =2=1

pracowrna 211

ro=zhledrna 1323=F

AdAoannna 1993 ==

tis=skarmn= 1=2="1

Zatrna = e ,..,l

= S Fit I LIloZ=it I



Nazvy d€ju (transpozice)

-n-i/-t-i (noSeni, brani, skladani, béhani, kryti, tisténi, tisknuti)
-n-a/-t-a (kopana, honéna, hazena)

-k-a (pohruzka, vycitka)

-ic-e (tlaCenice, mackanice)

-ot (jasot, hvizdot, Sepot, dupot)

-b-a (honba, malba, kresba)

-0 (mask.) (navrat, zaskok, odvod, pfinos)

-a (mluva, rada, jizda)

-e/-& (koupé, péce, pre)

-0 (fem.) (odpovéd, sec)

-tv-a (zatva), -ot-a (zebrota), -t-0 (strast), (-s/-z)-e/-en (sklizen), -ez
(loupez), -ch (smich)



Nazvy déju

-ac-e (agitace)

-ic-e (demolice)

-c-€ (deskripce)

-s-e (diskuse)

-x-e (anexe, flexe)

-z-€ (expanze, konverze)

-ur-a (cenzura, diktatura)

-at (diktat)

(z fec.) -s-e (sepse, skepse), -z-e (geneze, askeze), -x-e (praxe)
fr. —az (blamaz)

Sp. —ad-a (promenada)

angl. —ing (tremping/trempink, trénink)



ni/ti

Frebhwerninid distbribsnac e

wur=laedek frekvencnhni distribuc e

Lirmit: IEI FRadkd k zaobra=zeni: 12914
lermirma: O = =Ty ‘= obra=it T soucet T schowat

l=rmrriss: =EEEs —
wederi L= L |

Fizeni 22155

Ffre=aeni 21427

ro==hodrati 1323505

Zafi=eni 13234 ==

jedrnani 191 0=

Jatkani 1S=Z07

JarmeEni 1TAa=10

chowSni 1295

oddESlentd 11 0=0

=ethkani 10115

=pojenti =290

opatfeni =S=10

postawen’d =200

pouaZitt SAaA55

SsdraZE eni =205

wE e =0

war = aET =01

mnapaeti ol =1="N|

FTranéani FE=0a

Fiati e

predstaweni =0

wyrdani a1 s

hodrnoceni [ e

pojisSteEnit =SS0

= a1 Fit I

LIlo=it I




Frelkhwenicnid distribasace

= ledek frekvencni distribuc e

Lirmit: II:I Fadkt k mobra=zeni:
l=rmirma: O == = mobra=it O soucet
l=rmrrmis: e —
Ziwot L= o b b
plot A5=55
ot =274=
robot 1295
hrot 107 =
ra—chot ==
klernot 17
SEepoat =290
bankrot b o
pilot Lk L
=pot Lt |
huk ot S5
FPeugeoat A5
=rot Fa R
jas=ot S==
St E kot I
=lot =3
=k ot =235
kEoaompot =290
iekaot =272
FePlarg ot ] S |
praskot ] S |
peuci= ot =59
trikk ot =3
bojkot =405 __,I

= aZiwFit I I_1lo=it I




Frelkwenicnid distrilbosc =

wr=ledek frekvvencnhni distribuc e
Lirmit: II:I FRadkS k mobra=zeni: 2=
lermirma: O = =Ty ‘= obra=it T soucet T schowat

l=ermirmia: HER —
=luZzha e I

stawha 2=13=3=

wollb = PP L= |

hudba=a 1752

wyr=tavbha 27725

chodba L= B e

tworba =144

wa=ba =11

Sskladba SaER=

Sswatha Sl

=S ba L L= |

sazzba ]

hro=zba SA04=

rmmodlitba e s B

OdrZhba =S1Es

kresha DO

Bbormba =|O1=

platba =25=5=

tr=ba ) e L

rmmalba =5=S0

t==Zba 2514

hradbas 23

plavba 2155

=trelba =113

pres=tavwbha 1777 __.I

= a@wFit I LIlao=it I



Jak rozlisit nazev déje (transpozice) od
nazvu vysledku déje (mutace)

Nahradit substantivem slovesnym —
substitucni test (napr. definice — definovani,
demolice — demolovani, konkluze — vytvoreni
zavéru, abstrakce — vydélovani vyznamu,
domestikace — zdomacnovani, malba —
malovani, honba/hon — honéni, zatva — znuiti,
sazka — sazeni, navrat — vraceni/vraceni (se),
léCba — lecCeni ...)



Zarad’'te slova z jedn¢ slovni Celedé
k jednotlivym tfidam

ucitel, uCednik, ucenec, ucebna, uciliste, vyucovani
mluvka, mluvidla, mluva, mluvci, mluveni, mluvitko
stojan, stojka

vrtak, vrtacka, vrtba, vyvrtka, vrt, vrtani,

herec, hrac, hra, hracka, herna, hristé

smetak, smeti, smetisté, smetana

ryC, rydlo, rytec, zarytec

svec, sidlo, Sicka, sev



